Итоги межрегионального интернет-семинара

Завершился межрегиональный интернет-семинар «И память книга оживит: к 75-летию Великой Победы». Цель интернет-семинара — обобщение и трансляция инновационных идей, успешных практик по патриотическому воспитанию подрастающего поколения и популяризация литературного наследия о Великой Отечественной войне.
Мы благодарим коллег, которые поделились интересным опытом работы. Участниками интернет-семинара стали 16 библиотек из различных уголков России.
Из присланных материалов видно, что сотрудники библиотек подошли к этой работе не просто творчески, а с большой ответственностью, осознавая важную роль книги в патриотическом воспитании юных читателей.
Тамбовская областная детская библиотека поделилась опытом проведения областного конкурса-голосования «Литературный бессмертный полк». В голосовании приняло участие более 400 юных тамбовчан. Путём голосования на сайте выбрано 10 лучших книг для детей и юношества о Великой Отечественной войне.
Библиотечные специалисты из Рязанской областной детской библиотеки реализовали проект «Бессмертный полк» рязанских писателей». Коллегами была создана и опубликована серия очерков о земляках-писателях, чья жизнь пришлась на военное время. 
Как говорить с юными читателями о войне неформально? Как вызвать эмоциональное сопереживание, чтобы у каждого возникло желание знать, понимать и помнить? На эти вопросы знают ответы специалисты из Орловской областной детской библиотеки имени М. М. Пришвина. В рамках интернет-семинара они поделились успешными практиками организации Мастерских жизнетворчества, направленных на развитие творческого чтения. Не менее интересная форма работы — Музей проживания одной книги, или Музей-мастерская. Экспонатами такого музея могут быть как работы, выполненные в различных техниках, так и рецензии, критические статьи, письма, написанные читателем автору или герою прочитанной книги и т.д. В присланном материале орловские коллеги свой выбор остановили на повести Эдуарда Веркина «Облачный полк».
Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С. Т. Аксакова провела патриотический рейд «И память о войне нам книга оживит: книги, изданные в годы Великой Отечественной войны». Книги, изданные в 1941–1945 гг., сейчас являются библиографической редкостью. С помощью читателей-волонтёров специалисты библиотек узнавали историю появления и значение этих книг в семейных коллекциях. По итогам рейда библиотеке её читателями было подарено 5 книг из личных коллекций. По этим книгам была подготовлена виртуальная выставка «Книги военного времени».
Новые информационные технологии многое изменили и продолжают менять в библиотечной практике. В этом году из-за пандемии коронавируса и, как следствие, отмены массовых мероприятий, месяцы работы «на удалёнке» стали бесценной копилкой опыта работы библиотек в режиме онлайн. В виртуальном режиме библиотеки отметили и важную и значимую для каждого россиянина дату — 75-летие Великой Победы. Большой популярностью у юных ельчан пользовались видеопрочтения. В онлайн-марафоне памяти «Письма с фронта», который стартовал в социальной сети ВКонтакте, сотрудники и читатели библиотек ЦБС г. Ельца представили 22 видеоролика-прочтения фронтовых писем родственников. Эмоциональный накал от прочтения бережно хранимых пожелтевших от времени «треугольников судьбы», конечно, был колоссальным.
Обратиться к семейным архивам и рассказать о реликвиях времён Великой Отечественной войны, которые бережно хранят, предложили своим читателям библиотекари Красноярской краевой детской библиотеки в рамках акции «Сердцем к Подвигу прикоснись». 
Опытом проведения творческого конкурса «Письмо солдату: из будущего в прошлое» поделилась Иркутская областная детская библиотека имени Марка Сергеева. Читателям предлагалось написать письмо-эссе, письмо-благодарность, адресованные от своего лица или от лица современников собирательному образу солдата Великой Отечественной войны.
Детскими библиотеками накоплен уникальный опыт работы по героико-патриотическому воспитанию и можно смело сказать, что они являются достойными хранителями патриотических традиций и решают нелёгкую задачу развития у подрастающего поколения через книгу высокой социальной активности, гражданской ответственности и любви к своему Отечеству.
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