«Поклон победителям» - час мужества для детей в преддверии празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне
Цель: создать условия для воспитания и сохранения у слушателей духовно-нравственных ценностей, чувств патриотизма, гордости за своих предков и приобщить школьников к героическому прошлому своей страны.

Задачи: 

- в рамках данного мероприятия предполагается подготовить целевую аудиторию слушателей к пониманию о том, как события войны 1941-1945гг. отразились на жизни и судьбах людей военного времени;

- сформировать у слушателей представление о ВОВ;

- оказать помощь в формировании у школьников интереса к истории  своей семьи, своего народа и страны в годы ВОВ;

- способствовать развитию нравственно-патриотических качеств: храбрости, мужеству, стремлению защищать свою семью и Родину;

- воспитать бережное отношение к семейным фотографиям, наградам, уважительное отношение к старшему поколению.

Этапы работы: 

- выбрать художественные произведения для громких чтений, отвечающие тематике мероприятия;

- подготовить книги для книжной выставки;

- оформить мероприятие как беседу с детьми, задавать вопросы, отвечать на встречные вопросы по теме;

- по итогам мероприятия составить отчет о проделанной работе.

Ход мероприятия
Здравствуйте, ребята! Скоро, 9 мая 2020 года, мы будем отмечать 75-летие со дня Великой Победы в страшной и кровопролитной войне. Ребята, а что вы знаете об этой войне? Когда она началась и с кем воевала наша страна? (Ранним утром 22 июня 1941г. фашистская Германия напала на нашу страну, которая в то время называлась СССР. Так началась Великая Отечественная война). Может быть, кто-то из вас смотрел фильмы, снятые о той войне, читал книги или слышал рассказы своих родных, видел фотографии военных лет в семейных фотоальбомах? (ответы)

(слайд 1) К сожалению, в нашем огромном мире всегда было много войн. Люди воевали по разным причинам: одни – ради богатства, захвата новых территорий, чтобы показать свою силу – таких людей называют «захватчиками»; другие вступают в войну, чтобы защитить своих близких, свою страну, свою Родину, их зовут «защитниками». 

В 1941 году именно нашим советским солдатам пришлось защищать свою Отчизну от нападения врагов, стать защитниками и освободителями. Все население огромной страны встало на защиту Родины, потому и назвали эту войну Великой Отечественной. 

В далеком 1941 году жители нашей страны и не задумывались о том, что война уже на пороге, что скоро придет страшное и голодное время.  Дети того времени, также как и вы, играли, у них были любящие семьи, друзья, мирное голубое небо над головой, у них было будущее. А потом пришла война…

Была самая короткая ночь в году. Люди мирно спали. И вдруг:
— Война! Война!
(слайд 2) 22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие фашисты. Напали словно воры, словно разбойники. Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась четыре года (видео – речь народного комиссара иностранных дел СССР Вячеслава Михайловича Молотова).

Во многих войнах участвовала наша страна, но такой страшной, тяжелой и кровопролитной, как война 1941-1945гг. в нашей истории не было. (слайд 3) В войне участвовали все: и мужчины, и женщины, и дети. Дети военной поры наряду со взрослыми несли все тяготы войны: работали на заводах, встав за станки вместо ушедших на фронт взрослых, мастерили запалы к ручным гранатам и взрыватели к минам, работали на полях, строили железную дорогу, приносили солдатам оружие, брошенное немцами, вели переписку с солдатами. Мальчишки и девчонки рвались на фронт, участвовать в боевых действиях. Они, как и взрослые, были защитниками своей Родины, иногда и ценой собственных жизней. 
Эта война унесла миллионы жизней. До сих пор историки спорят, каково истинное число погибших, ведь во время войны людям было не до того, чтобы подсчитывать количество погибших на полях сражений и во время бомбежек, число людей угнанных в плен или пропавших без вести, умерших от голода… Но многие сходятся во мнении, что эта цифра равна примерно 27 миллионам людей! Для того, чтобы понять, сколько жизней было уничтожено, можно привести пример: сейчас, в самом населенном городе России – в Москве поживает примерно 12 615 279 человек (по данным на 2019 год), а это значит, что в период с 1941 по 1945 годы погибло население более чем двух таких огромных городов… 
Нелёгким был путь к победе. Враги напали на нас неожиданно. У них было больше танков и самолётов. Наши армии отступали. Бои шли на земле, в небе, на море. (слайд 4) Прогремели великие битвы: Московская, Сталинградская, битва на Курской дуге. (слайд 5) 250 дней не сдавался врагу героический Севастополь. (слайд 6) 900 дней в страшной блокаде держался мужественный Ленинград. Отважно сражался Кавказ. На Украине, в Белоруссии, в других местах громили захватчиков грозные партизаны. (слайд 7) Миллионы людей, в том числе и дети, трудились у заводских станков и на полях страны. Советские люди (Советский Союз — так называлась в те годы наша страна) делали всё, чтобы остановить фашистов. Даже в самые тяжёлые дни они твёрдо верили: «Враг будет разбит! Победа будет за нами!»
И вот пришёл день, когда наступление захватчиков было остановлено. Советские армии погнали фашистов с родной земли.

И снова битвы, битвы, бои, сражения. Всё мощнее, всё несокрушимей удары советских войск. И наступил самый долгожданный, самый великий день. Наши солдаты дошли до границ Германии и штурмом взяли столицу фашистов — город Берлин. (слайд 8) Был 1945 год. Цвела весна. Был месяц май.

Фашисты признали полное своё поражение 9 мая. С той поры этот день стал нашим великим праздником — Днём Победы.

Чудеса героизма и храбрости проявили наши люди, защищая от фашистов родную землю.

(слайд 9) Брестская крепость стояла на самой границе. Атаковали её фашисты в первый же день войны. Думали: день — и крепость у них в руках. Целый месяц держались наши солдаты. А когда сил не осталось и фашисты ворвались в крепость, последний её защитник написал штыком на стене: «Я умираю, но не сдаюсь».

Была Великая Московская битва. Фашистские танки рвались вперёд. На одном из участков фронта дорогу врагу преградили 28 героев-солдат из дивизии генерала Панфилова (видео-отрывок из фильма «28 панфиловцев»). 
Десятки танков подбили бойцы. А те всё шли и шли. Изнемогали в бою солдаты. А танки всё шли и шли. И всё же не отступили в этом страшном бою панфиловцы. Не пропустили к Москве фашистов.

(слайд 10) Василий Зайцев — знаменитый герой Сталинградской битвы. Из своей снайперской винтовки он уничтожил триста фашистов. Неуловим для врагов был Зайцев. Пришлось фашистским командирам вызвать из Берлина знаменитого стрелка. Вот кто уничтожит советского снайпера. Вышло всё наоборот. Зайцев убил берлинскую знаменитость. «Триста первый», — сказал Василий Зайцев.

(слайд 11) Летом 1941 года 19-летний Коля Сиротинин дал бой 4-ой танковой дивизии немецкого генерала-танкиста Хайнца Гудериана. Танки Гудериана уперлись в Колю Сиротинина, как в Брестскую крепость. Почти два часа удерживал герой немецкую дивизию, на предложение сдаться ответил отказом. Погиб Коля, но заставил врага содрогнуться. После боя немецкий полковник приказал похоронить русского солдата, а после приказал жителям села, близ которого шел бой, написать родным Коли, чтоб мать знала, каким героем был ее сын и как он погиб. С тех пор и пошло выражение «один в поле воин». 
Много смертей принесла нам война. (слайд 12) Двенадцать солдат Григорянов были членами большой армянской семьи. Служили в одном отделении. Вместе ушли на фронт. Вместе отстояли родной Кавказ. Вместе со всеми пошли вперёд. До Берлина дошёл один. Погибли десять Григорянов. После войны жители города, в котором жили Григоряны, в честь героев посадили двенадцать тополей. Выросли ныне тополя. Стоят они ровно в ряд, словно солдаты в строю, — высокие и красивые. 

Лето 1942 года фашисты враги двигались к Волге, к городу Сталинграду, сейчас этот город называется Волгоград. 

(слайд 13) Их было 33. Как в сказке. 33 богатыря. 33 отважных советских солдата защищали подходы к Сталинграду. 27 танков подбили в бою, уничтожили 150 фашистов. А когда патроны закончились, с боем прорвались наши солдаты к свои войскам. Все оказались целы и невредимы, лишь один рядовой неопасно осколком ранен. 

В борьбе с врагами принимали участие подростки и даже дети. Многие из них за отвагу и мужество были награждены боевыми медалями и орденами. (слайд 14) Валя Котик, Марат Казей, Леня Голиков, (слайд 15) Зина Портнова – пионер-герои, получившие звание Героя Советского Союза (видео «Войной изломанное детство»). 
(слайд 16) В Севастополе сражался рядовой пулемётчик. Точно разил врагов. Оставшись один в окопе, принял неравный бой. Был ранен, контужен. Но удержал окоп. Уничтожил до ста фашистов. Ему присвоили звание Герой Советского Союза. Звали пулемётчика Иван Богатырь. Не сыщешь лучшей фамилии!
(слайд 17) Лётчик-истребитель Александр Покрышкин сбил первый фашистский самолёт в самом начале войны. Удачлив Покрышкин. Увеличивается число сбитых им самолётов — 5, 10, 15. Сменяются названия фронтов, на которых сражался лётчик. Растёт, растёт героический счёт побед — 20, 30, 40. Война приближалась к концу — 50, 55, 59. Пятьдесят девять самолётов врага сбил лётчик-истребитель Александр Покрышкин.

Стал он Героем Советского Союза.

Стал дважды Героем Советского Союза.

Стал трижды Героем Советского Союза.

Вечная слава тебе, Александр Покрышкин, первый трижды герой в стране.

А вот история ещё одного подвига. (слайд 18) Лётчик Алексей Маресьев был сбит в воздушном бою. Он уцелел, но был тяжело ранен. Его самолёт упал на территории врага в глухом лесу. Стояла зима. 18 дней он шёл, а потом полз к своим. Его подобрали партизаны. Лётчик отморозил ноги. Их пришлось ампутировать. Как же летать без ног?! Маресьев научился не только ходить и даже танцевать на протезах, но главное — управлять истребителем. В первых же воздушных боях он сбил три фашистских самолёта.

Шли последние дни войны. Тяжёлые бои велись на улицах Берлина. (слайд 19) Солдат Николай Масалов на одной из берлинских улиц, рискуя жизнью, под огнём врага вынес с места боя плачущую немецкую девочку. Война кончилась. В самом центре Берлина в парке на высоком холме возвышается сейчас памятник советскому солдату. Стоит он со спасённой девочкой на руках.

Герои. Герои... Подвиги. Подвиги... Их было тысячи, десятки и сотни тысяч.

(слайд 20) Прошло 78 лет с той страшной поры, когда напали на нашу страну фашисты. Вспомните добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам победу. Поклонитесь героям Великой Отечественной войны. Героям великой войны с фашистами (видео-концовка).
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