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Возьмемся за руки, друзья...
Дорогие читатели нового библиотечного журнала! В наше непростое время так приятно открыть для вас очередную инициативу областной детской библиотеки. Вокруг культурно-досуговых центров всегда концентрировалась жизнь и в больших городах, и в малых, и, тем более, в сельских поселениях. «Библиотеки важнее всего в культуре» — эти слова патриарха русской культуры Д. С. Лихачева следует воспринимать библиотечному сообществу как социальный наказ. Не будем лукавить пред собой: а сами-то мы в это верим? И что делаем для того, чтобы стать реальной влиятельной силой, которую услышит и общество, и власть? Перед нами непростая задача — не просто успевать за социальными изменениями, но и прогнозировать духовные потребности населения. В условиях становления гражданского общества и усиления его информатизации эффективное решение этой проблемы станет для нас залогом удачи.

В современном социально-экономическом контексте роль регионального профессионального издания трудно переоценить. Одно из везений библиотечной профессии — возможность общения. Для русского человека, в менталитете которого свыше заложена тяга к духовной пище, общение на страницах периодики всегда было и будет социальной необходимостью. Хочется надеяться, что значительная часть в объеме журнала будет отведена читательскому мнению. Потому что именно обратная связь позволит, во-первых, посмотреть на свою работу со стороны, непредвзято, а во-вторых — определить текущие и долгосрочные перспективы. У вас, библиотекарей Липецкой области (кстати сказать, еще один подарок к ее 55-летию), появилась прекрасная возможность быть услышанными в своей профессиональной среде. Возможность поделиться с коллегами творческими достижениями, рассказать о наболевшем, объединить усилия в решении общих задач.

Наше время, увы, не балует нас хорошими новостями. А жить хочется радостно, увлекательно, интересно, с полной отдачей. И не забывать о главном — профессиональной самореализации. Без этого трудно стать счастливым человеком. Каждый человек сам творит свою жизнь. Если настроен на добро, то оно будет сопровождать всю жизнь. А иначе зачем мы пришли в этот удивительный мир? Я верю, что первый библиотечный региональный журнал ожидает светлое будущее. Ведь его создателями станете вы — позитивно мыслящие, одухотворенные профессионалы, любящие свой труд, своих читателей. Пока мы существуем в профессии, нам интересно жить на этом свете, в нашей стране, в чудесном Липецком крае. Несмотря на все трудности, которые уже случились или еще впереди, давайте вспомним известные слова Б. Ш. Окуджавы: «Возьмемся за руки, друзья, чтоб не пропасть поодиночке». Удачи! До новых встреч на страницах «Библиотечной палитры».
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