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ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО 
УЧАСТНИКАМ ФОРУМА
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Филатова Валентина Павловна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
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Дорогие коллеги!

За последние пять лет форумы молодых библиотекарей прошли в Москве, Иркутске, Ижевске, Улан-Удэ, Красноярске, Новосибирске и других регионах России, а также в Казахстане.

Сегодня библиотечную молодежь Центрально-Черноземного региона принимает Липецкая областная детская библиотека. У нас в гостях представители Белгородской, Брянской, Воронежской, Орловской, Тамбовской областных детских библиотек, молодые библиотекари всех районов нашей Липецкой области. В работе форума принимают участие коллеги из областной юношеской библиотеки и областного колледжа искусств, работники Липецкой областной детской библиотеки в количестве 15 человек (11 из них перед вами выступят).

Открывая форум молодых библиотекарей Центрального федерального округа «Я как часть библиотеки, библиотека как часть меня», я хочу вам пожелать:

· совершенствуйте свой багаж знаний и опыт работы;

· стремитесь занять лидирующее положение в своих коллективах;

· обогащайте свои библиотеки новыми идеями, формами и методами работы;

· любите книгу и старайтесь привить эту любовь друзьям, коллегам и, прежде всего, детям;

· внедряя новое, не забывайте о традициях и помните, что рядом с вами наставники, которые не только верят в вас, но и всегда готовы прийти на помощь.

Уважаемые коллеги! Мы с вами будем работать в преддверии величайшего и самого доброго сердцу праздника — 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Поэтому воспитание у подростков патриотизма, любви к Родине — одна из важнейших составляющих нашей работы.

Я очень надеюсь, что все вопросы, которые будут обсуждаться на форуме, взаимно обогатят вас новыми идеями, мыслями, предложениями и позволят вселить уверенность в завтрашнем дне. Помните: в ваших руках будущее библиотечного дела России.

Желаю вам успешной работы на форуме, здоровья и счастья в личной жизни, реализации всех намеченных планов, проектов и программ.

Удачи вам, дорогие коллеги!
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