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Уважаемые коллеги!

В наше время существует большая проблема, связанная с русским языком. Любой человек скажет, что язык сейчас крайне запущен, засорен словами-паразитами. В языке появилось слишком много заимствованных слов. Русский язык нужно срочно спасать! А что самое страшное — быть грамотным в современном мире сейчас не очень модно.

Учитывая сложившиеся обстоятельства, Липецкая областная детская библиотека в 2011 году инициировала проект «СЛАВЯНЕ ТРЕТЬЕГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ: литературный марафон по сохранению и развитию языковой культуры в детской и подростковой среде», который был включен в областную целевую программу «Развитие и сохранение культуры и искусства Липецкой области на 2009-2013 годы» и получил финансовую поддержку Управления культуры и искусства Липецкой          области. 

В Липецкой областной детской библиотеке накоплен большой опыт взаимодействия с культурными и образовательными учреждениями области в организации широкомасштабной деятельности по проблеме сохранения богатства языковой культуры в детской и подростковой среде. Примером позитивного сотрудничества библиотеки и отдела культуры администрации Становлянского района является проведение в 2009 году межрегиональной научно-практической конференции «Чтение и грамотность как основа жизненной позиции подрастающего поколения» ко Дню славянской письменности и культуры. 
Работа по проекту «СЛАВЯНЕ ТРЕТЬЕГО ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ» была сложной, в масштабе всей области, но очень интересной и необходимой. Этот номер журнала «Библиотечная палитра» посвящен русскому языку, а также представляет опыт специалистов библиотек и педагогов области, работающих с детьми в рамках проекта и неравнодушных к проблеме родного языка.

Выражаю всем искреннюю благодарность за плодотворное сотрудничество. Благодаря нашей работе мы сможем и дальше воспитывать подрастающее поколение, полное сил и устремлений к знаниям, творчеству.
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