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Буслаева Мария Александровна,
директор Липецкой областной детской библиотеки
Место и роль детской библиотеки в образовательном процессе — проблема актуальная, поскольку многие учебные заведения не готовы к построению концепции равноправного партнерства с библиотеками, несмотря на то, что арсенал средств в библиотеках в помощь образовательному процессу богат и разнообразен. Детская библиотека обеспечивает, расширяет и обогащает учебный процесс. Библиотека чутко улавливает изменения запросов учащихся, их отношение к учебе, возросший интеллектуальный уровень пользователей, новые требования к качеству информационного обеспечения школьных предметов. Стремление сотрудников детских библиотек направлено на обновление содержания и форм общения с читателями, создание комфортной информационной среды, отвечающей разносторонним интересам современных читателей. Опытные и заинтересованные учителя находят время и повод обратиться в библиотеку. Их всегда ждет информация о новых поступлениях, предложения по возможным вариантам взаимодействия.

Очередной выпуск журнала «Библиотечная палитра» посвящен теме сотрудничества библиотек и учебных заведений  в образовательно-воспитательном аспекте. На страницах этого номера вы познакомитесь с материалами о библиотечных технологиях в поддержку современного школьного образования; о формах работы по приобщению подростков и старшеклассников к русской классической литературе; об образовательных порталах Интернета и о многом другом.

Приглашаем вас, уважаемые читатели, принимать активное участие в выпусках нашего журнала. «Библиотечная палитра» ждет ваших очерков, статей, мнений, советов, вопросов, деловых предложений.
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