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ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ
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Буслаева Мария Александровна,

директор Липецкой областной детской библиотеки
Уважаемые коллеги!

«С чего начинается Родина? 

С заветной скамьи у ворот.

С той самой березки, что во поле,

Под ветром склоняясь, растет».

М. Матусовский

С чего начинается Родина? Незамысловатые, казалось бы, слова всем известной песни как нельзя более точно определяют понятие «краеведение для детей». Большое начинается с малого, любовь к большой Родине — с любви к родине малой, к своим истокам, корням, предкам… 

Выпуск профессионального журнала «Библиотечная палитра» № 4 называется «Краеведение в детской библиотеке». Наши авторы — специалисты областных, городских и сельских библиотек, педагоги дополнительного образования — поделятся своими достижениями и проблемами в области детского краеведения.

В каждой детской библиотеке нашей большой страны проводится краеведческая работа. Многие библиотеки ведут глубокую просветительскую, широкомасштабную работу с детьми, прививая им любовь к родному краю. 

К сожалению, на сегодняшний день в фондах библиотек недостаточно изданий краеведческой направленности для удовлетворения запросов детской аудитории. Многие наши авторы отметили это в своих статьях. Поэтому сотрудники детских библиотек буквально по крупицам собирают краеведческую информацию, адаптируют ее для восприятия детьми и издают замечательные краеведческие пособия. Для ребят разрабатываются занимательные игры, викторины, в помощь библиотекарям и педагогам — сценарии литературных путешествий по родным местам. Многие наши коллеги создают электронные краеведческие ресурсы, как, например, коллеги из Воронежа, и даже проводят конкурсы электронных презентаций, как Белгородская государственная детская библиотека А. А. Лиханова. Создают «Литературные карты» своего края, например, Рязанского (Рязанская ОДБ). Реализуют областные целевые программы, проводят акции и конкурсы — в этом плане интересен опыт Саратовской ОБДЮ им. А. С. Пушкина и Липецкой ОДБ. Привлекают к знакомству с родным краем музеи и архивы, как ЦБС города Ельца. 

Словом, прилагают максимум усилий для того, чтобы сохранить нашу национальную культуру и передать накопленные знания следующим поколениям. Ведь в том числе и от нас, библиотекарей, зависит, какими вырастут наши дети — патриотами своей Родины или Иванами, не помнящими родства…
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