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«Люди должны осознать, что здоровый 
образ жизни — это личный успех каждого».

В. В. Путин

Уважаемые коллеги!

Сохранение здоровья нации начинается с сохранения здоровья детей. Воспитание здорового поколения — одно из приоритетных направлений, решаемых государством на современном этапе. Как ни банально это звучит, но от того, насколько здорова наша молодёжь, зависит будущее России. Организация здорового образа жизни россиян является одной из составляющих национальной безопасности страны, развитие физической культуры и спорта поддерживается на уровне президента России.

Детские библиотеки вносят свой вклад в решение этой проблемы, занимаясь целенаправленной просветительской работой. В этом мы убедились в процессе подготовки выпуска профессионального журнала «Библиотечная палитра» № 2 «Культура здоровья детей — в центре внимания библиотек». Наши коллеги не только проводят библиотечные исследования в детских библиотеках своего региона (Тульская областная детская библиотека), но и разрабатывают и реализуют программы и проекты по формированию у детей и молодежи здорового образа жизни. В своей работе специалисты детских библиотек страны используют как традиционные, так и инновационные методы работы. Мобильная библиотека Волгоградской областной детской библиотеки колесит по районам области с целым комплексом мероприятий по здоровому образу жизни. Сотрудники Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества предлагают подрастающему поколению выбирать свою волну в «Море позитива», специалисты Орловской областной детской библиотеки им. М. М. Пришвина спешат на помощь с книгой к пациентам детской клинической больницы. В том, что активное движение не мешает проведению библиотечных мероприятий, но делает их еще интересней, убеждены сотрудники Самарской областной детской библиотеки. И абсолютно все наши авторы единодушны в том, что библиотека может стать территорией здоровья.

Лечить зависимость от вредных привычек библиотеки не умеют, но зато имеют хорошую информационную базу, большой опыт массовой и индивидуальной работы по проведению профилактических, предупреждающих мероприятий. Здесь очень важно иметь в союзниках родителей, медиков, психологов, словом, всех специалистов, заинтересованных в том, чтобы наши дети выросли здоровыми физически и духовно. 

Мы должны стремиться к тому, чтобы фраза «Быть здоровым — здорово!» не была только лозунгом в свете веяний времени, а действительно стала лейтмотивом, нацеленным на личный успех каждого молодого человека, его жизненным кредо.
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