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«В человеке порядочном патриотизм есть

не что иное, как желание трудиться

на пользу своей страны, и происходит

не от чего другого, как от желания делать добро, — сколько возможно больше

и сколько возможно лучше». 

Николай Добролюбов

Уважаемые коллеги!

В первом выпуске 2015 года профессионального журнала «Библиотечная палитра» «Листая страницы истории» мы будем говорить о героико-патриотическом воспитании детей и подростков в детской библиотеке. И это не случайно. 2015 год ознаменован несколькими важными событиями в жизни нашей страны — это годовщина присоединения Крыма к России и 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 

В современном мире дети учатся не только в школе. От того, что они видят, слышат, что они читают, во многом зависит морально-нравственный климат в обществе в целом. На фоне попыток исказить, а то и переписать историю очень важно помочь подрастающему поколению разобраться в происходящем, сохранить память поколений. 

Мы с вами знаем, что патриотизму нельзя научить. Его надо воспитывать, в полном смысле этого слова, с пеленок, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Роль книги и библиотеки в этом воспитательном процессе крайне важна. Причем именно детской библиотеки, учитывающей психологические и индивидуальные различия детей разных возрастных групп. Чувство патриотизма сродни чувству любви к матери: недаром слова «родина» и «мать» часто употребляют в неразрывной связке. Оба эти чувства, являясь как бы врожденными, с возрастом получают развитие. Нечто подобное происходит и с развитием чувства патриотизма.

А формы работы могут быть самыми разными — от книжной выставки до экскурсии по местам боевой славы дедов и прадедов. История каждого населенного пункта является по-своему уникальной и представляет интерес для изучения потому, что помнить о своей Родине, большой и малой, о людях, живущих на этой земле, — это тоже патриотизм. Библиотеки не только хранят эту память, но и наполняют краеведческую работу новым содержанием.

В этом несложно убедиться, познакомившись с опытом работы наших коллег из Самары и Владимира, Орла и Тольятти, Курска, Брянска, Смоленска. Социальное партнерство и проектная деятельность библиотек в области героико-патриотического воспитания дает возможность подрастающему поколению наиболее полно изучать прошлое своей страны. Ведь нам есть чем гордиться и есть что хранить!
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