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ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЮ
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«В книгах заключено особое очарование; 

книги вызывают в нас наслаждение: 

они разговаривают с нами, дают нам

добрый совет, они становятся

живыми друзьями для нас». 

Франческо Петрарка
Уважаемые коллеги!

Год литературы в России был насыщен разнообразными событиями. Во всех регионах страны прошли мероприятия, посвященные проблемам литературы и чтения: отмечались юбилеи писателей и поэтов, проходили презентации новых произведений, читательские конференции, различные форумы. Президент РФ В. В. Путин на открытии IV Петербургского Международного культурного форума, подводя итоги Года литературы, сказал: «Мы многое сделали, и обязательно будем продолжать работать по этим направлениям и за пределами Года литературы. Как недавно сказала в Кремле Наталья Дмитриевна Солженицына, «…Год культуры в России вообще никогда не должен заканчиваться». Это абсолютно точно, будем как раз к этому стремиться». Следующий, 2016-й, год президент объявил Годом российского кино. Любое кино построено на литературной основе. Тем более российское, зачастую как раз и обращенное к классической литературе.

Для нас, библиотекарей, Год литературы был, есть и будет всегда, иначе наша работа потеряет смысл. Традиционно на Липецкой земле осенью проходит Творческая мастерская детских библиотек Черноземья. В этом году она была посвящена Году литературы и называлась «Литературное детство в новой реальности». Какое оно и каким должно быть, какова роль библиотек в современном мире новых технологий и продвинутых гаджетов, должны ли библиотекари по-прежнему быть лоцманами в книжном море для нового поколения читателей? В четвертый выпуск профессионального журнала «Библиотечная палитра» включены наиболее интересные выступления, прозвучавшие на Творческой мастерской, и опыт работы специалистов из других регионов России. Интересны в этом плане выводы библиотечных исследований, показывающих, что наши дети все-таки читают, не важно, бумажные или электронные издания. Большое влияние на определение круга чтения оказывают и родители, и школьные учителя, и библиотекари. С таким опытом знакомят статьи учителя литературы и сельского библиотекаря — людей увлеченных и неравнодушных. Привлечь внимание ребят к той или иной литературе можно и с помощью интерактивных технологий выставочной деятельности, и при помощи различных клубов и объединений, и даже устроив в библиотеке коворкинг.

Литература, под знаком которой прошел этот год, никуда не исчезнет. Как никуда не исчезнут писатели, издатели и наши читатели. Наша задача состоит как раз в том, чтобы обратить их внимание на интересные книги и на то, что их нужно читать. Очень хочется, чтобы Россия вернула себе статус самой читающей страны мира.
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