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Уважаемые коллеги!

 «Творенье может пережить творца:

Творец уйдет, природой побежденный,

Однако образ, им запечатленный,

Веками будет согревать сердца.

Я тысячами душ живу в сердцах

Всех любящих, и, значит, я не прах,

И смертное меня не тронет тленье».

Микеланджело

В современном мире искусство — это не только способ передачи информации, но и своеобразный «будильник» для человеческой души. Оно пробуждает в сердцах людей все самое прекрасное, призывает к благородным поступкам, актуализирует нравственные ориентиры. И, конечно, искусство воспитывает. Роль искусства в воспитании человека невозможно переоценить. Оно тесным образом связано с историей, традициями и, в конечном итоге, с мировой культурой. К сожалению, современный мир очень изменился: стали исчезать традиционные ценности, насаждается другая мораль, разрушаются многовековые связи между народами, варварски уничтожаются древние памятники и артефакты. Человечеству срочно нужна прививка от бездуховности — об этом говорят сегодня очень многие деятели искусства и культуры. И концерт оркестра Мариинского театра под управлением В. Гергиева в разрушенной Пальмире приобретает в этом контексте особое значение, особый смысл.

Если говорить о приложении искусства к детям, то оно как воздух необходимо для их гармоничного развития. Как заметил великий педагог В. А. Сухомлинский, «…дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества». Знакомясь с миром искусства, ребенок выступает не только как зритель, но и как творец. Творчество раскрывает его духовный мир, и мы, библиотекари, принимаем в этом процессе самое непосредственное участие. Открытые в библиотеках развивающие кружки, студии изобразительного и театрального искусства, многочисленные клубы прикладного творчества дают юному поколению не только необходимые практические навыки, но и развивают его душу, наполняя ее яркими красками и образами.

Второй выпуск профессионального журнала «Библиотечная палитра» посвящен библиотечному подходу к миру искусства. В издании представлена работа российских библиотек, в том числе и специализированных, по эстетическому воспитанию подрастающего поколения с помощью всех доступных методов. Не осталась без внимания и работа в Год кино — она представлена в специальной рубрике.
 Давайте вместе прививать читателям хороший вкус, наши дети должны быть здоровыми не только физически, но и морально.
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