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Уважаемые коллеги!
В соответствии со сводным планом основных профессиональных мероприятий Российской библиотечной ассоциации на 2017 год ОБУК «Липецкая областная детская библиотека» приглашает вас принять участие в Творческой мастерской детских библиотек «Экология семьи: детская библиотека — пространство для формирования позитивного имиджа и культурно-образовательного потенциала семьи» (далее — Мастерская).
Основная идея — повышение профессиональной компетентности и творческого роста специалистов детских библиотек в работе по формированию культурно-образовательного потенциала семьи.
Основными проблемно-тематическими направлениями работы Мастерской станут:

· Семейное пространство в структуре библиотеки: современный тренд?

· Библиотека как центр семейного чтения 

· Библиотека — площадка для творческой самореализации молодой семьи

· Библиотечные концепции и практики «Семья в стиле «ЭКО»

· Здоровьесберегающие технологии в семье: мотивационные программы библиотек

· Игровое взаимодействие детей и родителей — важная составляющая семейной экологии и природопользования (психологический аспект)

· Диалоги о детстве: информационная поддержка родительской компетентности

· Семейный коворкинг или день семейного общения в библиотеке

· Волонтерство как способ/вариант/признак эффективного взаимодействия библиотеки с семьей

· Психологические службы библиотек в работе с семьей

В программе Творческой мастерской детских библиотек предполагается проведение лекций, мастер-классов, дискуссий с участием ведущих специалистов библиотечного дела, обмен опытом по созданию информационных программ и культурных проектов для семейной аудитории. 
Условия участия:

К участию в Творческой мастерской детских библиотек приглашаются специалисты библиотек, работающих с детьми и подростками, вне зависимости от территориальных границ и ведомственной принадлежности, студенты выпускных курсов институтов культуры и вузов, обучающиеся по информационно-библиотечной специализации. 
Для участия в Мастерской, в том числе в режиме онлайн, необходимо не позднее 10 сентября 2017 года прислать в адрес Оргкомитета заявку с заполненной регистрационной формой (с пометкой «Мастерская»). Оплата командировочных расходов осуществляется за счет направляющей стороны. Бронирование мест в гостинице и встреча участников будут обеспечены при своевременной заявке.
Программа рассчитана на 2 рабочих дня:

Дата заезда: 16.10.17 г., дата отъезда: 19.10.17 г. 
17 октября — 1-й рабочий день: АУК «Липецкий областной музей природы» (Липецкая обл., Задонский р-н, с. Донское, заповедник «Галичья Гора»).
18 октября — 2-й рабочий день:. ОБУК «Липецкая областная детская библиотека» (г. Липецк, ул. Л. Толстого, д. 40).

Выступления:

Продолжительность доклада — 20 минут, сообщения –– 10 минут. Тексты докладов и сообщений необходимо выслать по электронной почте не позднее 1 октября 2017 года. Материалы будут опубликованы в профессиональном журнале Липецкой областной детской библиотеки «Библиотечная палитра», выпуск № 4.
Все слушатели получат сертификат участника Творческой мастерской детских библиотек.
Будем рады встрече с вами на гостеприимной Липецкой земле!
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