Управление культуры и туризма Липецкой области
Областное бюджетное учреждение культуры
«Липецкая областная детская библиотека»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Межрегиональный интернет-семинар
«Добровольчество в библиотеке: версии существующие и перспективные»

С каждым годом добровольческое движение становится всё более популярным в России и объединяет всё большее количество людей. Современные детские библиотеки — это основные площадки для всякого вида творческой деятельности, развития талантов, реализации инициатив, помощи и поддержки различных акций и мероприятий. Поэтому возникают закономерные вопросы: нужны ли волонтёры библиотекам? А библиотеки — волонтёрам? 
На наш взгляд, волонтёрство — это хорошая возможность для детских библиотек привлечь в своё пространство большее количество читателей, увеличить количество оказываемых услуг, найти новые формы работы; это часть сотрудничества библиотеки с местным сообществом, гарантия успеха социальных проектов. Однако привлечение волонтёров требует внимательного планирования работы как библиотеки, так и самих волонтёров. 
Приглашаем вас, уважаемые коллеги, принять участие в межрегиональном интернет-семинаре «Добровольчество в библиотеке: версии существующие и перспективные» и высказать своё мнение, выразить свою позицию, найти решение вопросов: для чего детской библиотеке нужны добровольцы? Что необходимо сделать, чтобы волонтёры стали постоянными помощниками в библиотеке? Интернет-семинар предоставит возможность библиотекарям и всем заинтересованным лицам обсудить проблемы сотрудничества детских библиотек с добровольцами, поделиться профессиональным и личным опытом. 
Формат интернет-семинара предусматривает публикацию электронных материалов и последующее их обсуждение на сайте Липецкой областной детской библиотеки 
(http://childbook.ru).

Сроки проведения: 1 октября — 30 ноября 2018 года.

Формы участия в интернет-семинаре:
· публикация текстовых материалов для обсуждения (доклады, статьи, консультации, теоретические размышления, эссе, сценарный материал и т. п.);
· экспонирование фотографий, видеоматериалов, медиапрезентаций по теме интернет-семинара (данные материалы могут выступать и в качестве самостоятельной публикации при условии расширенного комментария к ним);
· участие в обсуждении публикуемых материалов, обмен опытом и мнениями без предоставления своего материала.



Условия участия в интернет-семинаре:
Для участия в работе интернет-семинара необходимо отправить на электронный адрес отдела библиотечного развития Липецкой областной детской библиотеки (e-mail: kmo@childbook.ru) следующие материалы:
· заполненную регистрационную форму участника (Приложение 1);
· согласие автора о предоставлении прав на публикацию материала на сайте Липецкой областной детской библиотеки с подписью в отсканированном виде (Приложение 2);
· логотип библиотеки в формате png;
· предоставляемые для публикации материалы — текстовые (формат doc, docx), фото-, видеоматериалы (формат jpeg, avi, mpeg 4), медиапрезентации (формат ppt, pptx). Видеоматериалы просим предоставлять в виде файлов либо в виде ссылок на соответствующие страницы на видеохостингах (Яндекс.Диск, Mail.ru, RuTube).

Материалы публикуются по мере поступления, сохраняются авторский стиль, орфография и пунктуация.

Итоги работы интернет-семинара будут подведены и обобщены в статье для печати в профессиональной прессе «Добровольчество в библиотеке: версии существующие и перспективные» в декабре 2018 г.


Контактная информация:

Модераторы интернет-семинара:
Елена Николаевна Котельникова, заместитель директора, 
тел.: 8(4742) 23-13-43, e-mail: lipetsk@childbook.ru

Вера Анатольевна Степанова, заведующий отделом библиотечного развития, 
Евгения Викторовна Нархова, заведующий сектором отдела библиотечного развития, 
тел.: 8(4742) 22-13-41, e-mail: kmo@childbook.ru

Техническая поддержка:
Максим Васильевич Кацубин, ведущий программист отдела информационных технологий, 
тел.: 8(4742) 22-13-43



Ждем ваши публикации, вопросы, комментарии!


Директор						           				М. А. Буслаева
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